

# 创建国家卫生城市 提高市民生活质量

“创卫”与我们的生活息息相关系列报道(2)

## 活禽路边宰，利民吗？

□本报记者 赵恩峰 吴楠

食品生产经营单位要确保食品安全卫生和活禽屠宰不污染环境是“国家卫生城市”标准的重要内容。然而，在我市不少农贸市场，至今依旧可见当街宰杀活禽的现象，销售活禽的商贩大多数在店门口就地宰杀，任由污水流向路边。

近日，记者连续走访了市区金杯、新华、东关、羊山、贸易广场等农贸市场，发现这些市场均有活禽销售摊位。这些摊位大都没有独立的宰杀隔间，只是在摊位后方有间低矮简陋的屋子，成群的鸡、鸭、鸽子等被放在店门前的一个个低矮的铁笼子里，商贩则在忙碌地给顾客选好的鸡鸭开膛破腹。各个摊位前的地面上充斥着羽毛、粪便和内脏的混合物，随处可见血水横流，站在摊位附近，更能感受到空气中弥漫着一股动物血肉的腥臭味，一些途经摊前买菜的市民纷纷掩鼻快步走过。

4月8日早上，在羊山农贸市场一处活禽交易摊位前，三名摊主正在忙碌地给鸡鸭割颈用开水褪毛。摊位后方的房子里随意摆放着宰杀工具，房子早已被熏得看不出原来的面貌，而他们工作的地面也是脏乱不堪，污水横流。“现买现杀，绝对新鲜又方便。”见有顾客来，其中一名摊主立即起身推销。

这样直接在路边宰杀活禽的行为，真的利民吗？记者采访了解到，不少人对此心存疑虑，甚至连声抱怨。“路边宰杀活禽是方便了一部分人，却造成了大多数人的困扰。”在羊山农贸市场旁居住的陈爱茹女士说道，

“这些摊位长年累月当街宰杀鸡鸭等动物，摊前脏乱不堪，很容易滋生细菌，会给我们的生活带来许多不必要的麻烦。”

“有些摊位的羽毛没有集中处理，还摊在地上晾晒，风一吹，飘得到处都是。而且他们的摊位就在河道旁边，血水和一些不要的内脏投放到河里，还会造成内河的污染。”家住申碑路的王女士也抱怨道。

市爱卫办综合科科长张芝林介绍，农贸市场的活禽在路边宰杀，宰杀不分离，产生的羽毛、内脏等垃圾不及时进入垃圾袋，很容易招来苍蝇、蚊子，滋生病菌，给市民的身体带来威胁，隐患较多。

“活禽当街宰杀，看似方便，实际上很不方便。”市场发展服务中心党组书记、主任江开勇说道，活禽和水产宰杀区是农贸市场“脏、乱、差”现象最为严重的区域，给农贸市场及周边居民的生活带来污染，而且也极大地影响了城市的整体形象。对此，江开勇建议，应当尽快促进我市农贸市场朝着超市化、小型化、社区化方向发展，从根本上改善农贸市场的环境。同时，要在现有市场无法完全被超市取代的情况下，进一步规范市场，完善市场的配套设施。对于活禽市场应设立相对独立的区域，严格执行“宰售分离”制度，这样既能改善农贸市场的环境卫生状况，又能从根本上杜绝安全隐患。“目前，全市首家农贸市场活禽改造示范点已在浉河农贸市场启用，无论是经营还是消费环境都得到了极大的改善，受到不少人的肯定。”江开勇说道。



上图：正规的活禽加工厂干净有序。

右图：羊山农贸市场活禽宰杀凸显杂乱。

本报记者 吴楠 摄



为深入推进我市国家卫生城市创建工作，提高广大市民生产生活品质，保障人民群众身体健康和生命安全，市爱卫会决定于4月15日至25日在市主城区统一开展春季集中灭鼠活动。现将有关消杀工作注意事项公告如下：

### 一、投药须知

1.按照“五统一”(统一组织、统一时间、统一方法、统一药物、统一考核)、“四不漏”(不漏镇、不漏单位、不漏住户、不漏房间)的要求投放毒饵。办公室、仓库、公厕、垃圾容器、食堂、住房、阳台等有鼠活动的室内外环境都要投放。

2.堵洞断粮，灭鼠投药期间要认真清扫环境卫生，堵鼠洞，收藏好生熟食品，断绝鼠粮。

3.城区室内投放毒饵，按每15平方米以下房间投入二至四堆，每堆25至30克，投放于墙根、墙角隐蔽处或鼠出没的地方，超过15平方米的房间放四堆以上，或每间5平方米一堆计算。

4.城乡结合部及菜园地等室外每隔5-10米一堆，每堆30-50克。

5.投药在下午5时开始投放，第二天早上7时检查盗食情况，如盗食后要及时补充，连投7天，发现死鼠及时收集深埋。

6.灭鼠集中活动结束后，及时将残留药物清理并深埋。

7.灭鼠药免费领取地点：所在地居委会。

### 二、注意事项

此次灭鼠采用溴敌隆，饵料为大米、稻谷，毒饵标以红色警戒，鼠类一次盗食毒性不易达到致死量，须连续多次盗食后因凝血障碍而死亡。要防止小孩或精神病人误食，发现有误食中毒等情况要及时去医院治疗，用维生素K1解救。

### 三、灭鼠不能一劳永逸

据统计，一对老鼠在条件适宜的情况下，一年可繁殖1500多只，灭鼠中只要有极少数的老鼠灭不掉，就会很快繁殖起来，重新造成鼠害。一般灭鼠率30%，灭后1-4个月恢复到灭前水平，灭鼠率50%，灭后3.3个月恢复到灭前水平，灭鼠率70%，灭后7.7个月恢复到灭前水平；灭鼠率90%，灭后14.7个月恢复到灭前水平。因此，灭鼠工作不能一劳永逸，必须坚持环境治理、完善常年灭防设施为主，一年开展几次突击灭鼠，才能达到无鼠害的目的。

信阳市爱卫办  
2014年4月

信阳市城区二〇一四年春季集中灭鼠公告

### 讲文明树新风 公益广告

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中央宣传部 中央文明办